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„GAZETA TRANSILVANIEI.“
Cu f Octomvre I88B stilii vechiu 

s’a deschisu nou abonanienlu la care în- 
vitămu pe toţi amicii şi sprijinitorii foiei nostre.

Preţulâ abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 3 ii. 

pe şâse luni B ti., pe unii anii 12 ii.
Pentru România şi străinătate: pe trei 

luni 10 franci, pe şese luni 20 franci, pe unu 
anii 40 franci.

Abonamente la numerele cu data de 
Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria: pe anu 2 ii. pe
şese luni 1 ii.

Pentru România şi străinătate: pe anii 8
franc!., pe şese luni 4 franci.

Abonarea se pote face mai uşorii şi 
mai repede prin mandate poştale.

Domnii, cari se voră abpna din nou, 
sS binevoescă a scrie adresa lămurită şi 
a areta şi posta ultimă.

AdiinistraţiMea „Gazetei Transilvaniei“ .

Braşovu, 6 Octomvre v.

Nu de multü amü ínregistratü 
o voce germană, care făcea aspre 
imputări guvernului Taaffe din Aus
tria, că năpăstuiesce pe Rutenii 
din Cfaliţia şi-i lasă de totü pe 
mâna Polonilorü. cari, ca şi Un
gurii, nu se gândescu decatü nu
mai la supremaţia lorü şi la inte
resele lorü specifice naţionale.

Este adevératü că cele trei mi- 
lióne de Ruteni din Galiţia suntü 
ac}! sub guvernulü autonomü pro- 
vincialü polonü forte vitregü trac
taţi. Este adevératü că, precum 
constată acum deputaţii ruteni în 
dieta din Lembergu— se întemplă 
la alegerile în cercurile rutene a- 
busurî şi violenţe, cari se potü 
pune alături cu abusurile şi vio
lenţele ce se facil la noi în cer
curile naţionalităţilor^ Polonii lu
cră, ca şi Ungurii, cu sistemulü de 
presiune alü organelorü guvernu
lui şi alü gendarmilorü.

Cu tóté aceste Rutenii o au 
de faptü cu multü mai bine, de- 
cátü orí-care naţionalitate nema
ghiară din Transilvania şi Ungaria. 
Agitaţiunile neiertate ale Poloni
loru la alegeri n’au pututü împie
deca ca Rutenii sé fia de réndulü 
acesta mai bine representaţî în 
dieta galiţiană.

S’a íntémplatü ceea ce sub gu
vernulü ungurescü n’am esperiatü 
niciodată, ca la alegerile din urmă 
guvernatorulű Graliţiei sé dea pre- 
fecţiloru poloni avisulü, ca sé nu 
mai candideze în cercurile rutene. 
Urmarea a fostü ca au candidatü 
numai Rutenii şi pretutindeni can
didaţii lorü au fostü aleşi.

Prefecţii (căpitanii de districte, 
Bezirkshauptleute) fiindü mai toţi 
Poloni, cum suntü la noi toţi fiş- 
panii Unguri, candidau totü nu
mai Poloni la alegeri şi s’a ín
témplatü că o alegere a lostü de 
trei ori cassată, pentru că alege- 
torii n’au votatü în favórea can
didatului polonü.

In faţa acestei împrejurări a 
fostü unü actü de echitate şi de 
dreptate, că a intervenitü guver- 
natorulü, ca se se lase în cercu
rile electorale rurale rutene liber
tate alegétorilorü ruteni de a 
candida pe ómenii lorü de încre
dere.

Amü vrea ca se ne arate cineva 
unü singurü casü, fia şi numai cu 
privire la unü singurü cercü elec- 
toralü, în care ocârmuirea ungu
réscá dela noi sé fi procedatü ast- 
felü spre a lua în apérare cátü de 
cátü libertatea electorală a popó- 
relorü nemaghiare.

Aşa cevaşi nu s’a íntémplatü 
niciodată la noi şi de aceea ni-se 
şi oferă straniulü spectaculü, ca 
Românii şi Slavii din Ungaria n’au 
ac[i nici unü representantü naţio- 
nalü în dieta unguréscá.

Rutenii de sigurü nu o ducü 
bine cu Polonii, şi ei suntü pe 
totă linia desconsideraţi în drep

turile lorü, şi în Graliţia este su
premaţia polona şi limba oficială 
polonă care le amărăsce viaţa. 
Dét totuşi .e mare deosebire între 
sórtea Rutenilorü şi aceea a Ne- 
maghiarilorü de dincóce de Laita. 
Dovadă este intervenirea guver
nului la alegerile din urmă în 
favórea Rutenilorü, în urma căreia 
aceştia suntü representaţî ac[i în 
numérü mai mare în dietă.

Foile germane se folosescü de 
nemulţumirea Rutenilorü spre a 
combate principiulü autonomistü 
şi a pleda pentru unü guvernü 
centralistü, care, ejieu e ê5 garan- 
tézá mai multü egala îndrep
tăţire. *

Ei bine, avemü şi în Ungaria 
un guvernü centralistü. Cum stă 
aici causa minorităţilora naţionale? 
Nu suntü date ele cu totulü pe 
mâna inaiorităţii dela putere?

Nu principiulü autonomiei, ci 
acela alü despotismului de rassă 
trebue sé cadă, ca sé se potă rea- 
lisa odată egala îndreptăţire naţi
onală în acéstá monarchiái

ID Z IS T
O vorbire a ministrului Crispi.

In Palermo s’a datü unú banchetă 
ministrului - preşedinte italiană Crispi, 
care încă a luată parte împreună cu 189 
de deputaţi şi senatori. Preşedintele con
siliului de miniştri a rostită cu acestă 
ocasiune ună discursă, care se póte 
résuma astfelă :

Este indispensabilă a ţine peptă ace
lora carî, de josă séu de susă, voiescă 
së sape edificiulă politică italiană, şi a 
combate pe republicanii internaţionalişti- 
anarhiştî. Ruperea legăturiloră economice 
cu Francia este ună faptă independentă 
de voinţa Italiei; ea este urmarea siste
mului generală adoptată de republica fran- 
cesă, sistemă care de altmintrelea minis- 
trulă n’are nicï o intenţiă de a i-lă im
puta. D-lă Crispi respinge imputările fă
cute Italiei de a ii în politica sa străină, 
pe rendă : mândră şi orgoliosă, servilă 
séu provocătore. Linia de purtare, care

a fostă urmată, era necesară mărirei, mai 
multă încă, existenţei Italiei. Politica 
italiană se inspiră în totă ceea-ce între
prinde din idei ce prevaleză în lumea 
civilisată. Ea are ună respectă scrupu- 
losă de dreptă; ea ajută pe ţinerile 
naţionalităţi a se desvolta şi a se afirma, 
şi concursulă Italiei, ală amiciloră şi alia- 
ţiloră săi le este asigurată. Suflă în po
litica europenă ună ventă de liberalismă, 
care lasă pe popóre stăpâne pe desti
nele loră. Eptiopia e aprópe íntrégá 
împăciuinţă; ea întinde mâna Italiei. 
Politica nostră, dice ministru, ne per
mite de a trata ca egali cu Englitera, 
precum şi cu puterile cjntinentale de 
interesele păcii; ea e care a condusă 
pe împăratulă Wilhelmă în Roma ita
liană, ea ne face egali cu cei doi pu
ternici aliaţi ai noştri şi se servă de 
alianţele nóstre pentru a face sé se res- 
pecteze drepturile nostre în Europa; 
Italia nu e agresivă şi nimeni nu o a- 
tacă pentru că e tare şi pentru că e 
aliată cu cei tari.
Yisita împăratului germanü la Constantinopol.

Foile din Berlină aducă scirea, că 
ambasadorulă germană din Constantino- 
polă, d-lă de Radowitz, a comunicată 
confidenţială Porţii, cumcă visita împă
ratului germană n’are scopuri politice, 
ci ea corăspunde numai dorinţeloră per
sonale ale împăratului Villielm. Acesta 
va sosi în Constantinopolă în primele 
dile ale lui Noemvre. Pentru primirea 
lui se facă pregătiri mari, precum îm- 
părtăşesce o telegramă din Constan
tinopolă.

lsbéndile Grladstoneanilorű.
In dilele trecute s’au f&cută în An

glia trei alegeri parţiale de deputaţi 
pentru camera comuneloră, în care Glad- 
stoneanii au învinsă. Foile engleze li
berale deducă de aci, că alegerile gene
rale pentru parlamentulă engleză voră 
aduce érá pe Grladstone la cârmă. „Daily 
News“ spune, că cele 41 de locuri în 
parlamentă, ce le perduse dela 1885, 
le-a recâştigată deja. Măsurile cele as
pre luate de ministrulă Salisbury în con
tra Irlandeziloră au contribuită forte 
multă la sdruncin&rea posiţiunei sale-

FOILETONULŰ „GAZ. TRANS.“

Arta de a fi cásétoritű.
<!e hdim  Stettenheim,

Acestü capitulü e scosü dintr’unu .şiră de 
tibloarl satirice Suciale, cari vorü apăre în cu
rând într’o carte cu titlulü : „Arte fără cástigü. 
Priviri după culisele comediei sociale.“

Acésta nu e nici o artă! susţine 
iârâ’ndoială holteiulă, care a învăţată a 
cunósce căsătoria nr.mai în calitatea sa 
de amico ală casei şi ca óspe ală mesei, 
în óre care chipă şi ca perde-veră, şi la 
acéstá afirmare se alătură şi tînăra pă- 
reche, care în luna ei de miere nu se 
mai gândesce la diua de mâne.

Căsătoria nu este în sine o artă, 
dér a fi căsătorită, acésta este artă, şi încă 
nna dintre cele mai grele, décá nu chiar 
cea mai grea.

Atâtă bărbatulă câtă şi femeia intra 
in oăsâtoriă ca laici. Cei de curendă 
nniţî abia au avută ocasiune a se cu 
nósce, ba se póte dice, că atâtă mirele 
cátü şi miresa au făcută pănă acum aşa 
(jicéndö mai multă numai o necunoscinţă 
intimă. Puţină comediă e aprópe neevi

tabilă. Tinerii nu’şi arată adevărata loră 
faţă, numai în căsătoriă se demască.

Lucru firescă. Amândoi voiescă a 
se arăta unulă altuia numai din partea 
cea bună, câtă se póte de amabili, ei 
se simtă îndatoraţi a’şi acoperi defectele, 
ér calităţile bune a şi-le arăta în focă 
bengalicü, şi astfelă atâtă elă câtă şi ea 
se’nfăţişeză cu totului totă ca alţ ii şi 
altfelă de cum suntă. Acâstă nisuinţă d’a 
face pe frumosulă nu o*putem& numi pre- 
făcătoriă, nici nu putemă vedé în ea 
vr’o înşelăciune cu scirea ori vr’o ale- 
şuire în laţulă căsătoriei. In fondă este 
numai o înclinare laudabilă, ca se apari 
în ochii alesului tău séu ai alesei tale 
câtă se póte de bună şi de frumosă, res
pective bună şi frumosă, să’ţl măresci 
calităţile bune, ér defectele şi obiceiurile 
rele ori să le acoperi cu totulă, ori să 
le reduci la cea mai modestă măsură. 
Nici unulă nu s’a gândită să se înfăţi- 
şede ca altulă şi altfelă de cum este.

La acesta mai vine apoi, că ochiulă 
iubirei séu alü acelei înclinări, care face 
din doi omeni o păreche, este forte 
scurtă de vedere. Statulă miresei este

ca ună locală caldă, în care păşesce 
unulă armată cu ochelari; elă deocam
dată nu vede nimică, ochelarii suntă 
căptuşiţi. Când erăşl vede, este deja 
căsătorită. După cum putem judeca fiinţa 
unei femei, numai când o înmtepinăm 
în vestmentulă de casă şi la gospodariă, 
aşa nu putemă cunosce o fată pănă 
când umblă în toaletele de bală ale 
unei mirese, şi tote aceste se potă ciice 
şi despre bărbată. Este lucru uimitoră, 
cum mirele pote ascunde multe calităţi 
urîte, cu totă mărimea loră în dosulă unui 
mică buchetă de viorele, şi cum multe 
calităţi neplăcute ale miresei , se 
înecă pănă la necunoscere într’o sin
gură lacrimă, ba cu ajutorulă acestei 
fluidităţi devine chiar o virtute şi o în
suşire eminentă, se înţelege însă, că nu
mai la părere. Alipirea mirelui de casă 
apare ca o repulsiune faţă cu vieţa de 
holteiu, joculă seu de cărţi ca imboldă 
cătră sociabilitate, risipa sa ca gentili- 
tate, sgârcenia sa ca economiă, brutali
tatea sa ca agerime, er monotonia sa ca 
o descordare după atâta cugetare şi muncă 
spirituală. De aceste avantage se bucură

mirésa şi mai multă. Pofta ei de a se 
gati şi dichisi trece drept o nisuinţă de a 
plăce viitorului ei soţă. Limbuţia ei 
trece dreptă dovadă, că a cetită multă, 
ér când vorbesce multe despre alţii, se 
crede, că ea n’are s’ascundă nici ună se
cretă înaintea soţului ei viitoru, drăn- 
gănirea la piană şi mormăitulă vocei 
trecă dreptă artă, cochetăria dreptă nai
vitate şi cerbicia înăscută dreptă inde
pendenţă a cugetărei.

Ochii, cu cari vădă mirele şi miresa, 
le vădă tote în lumină trandafirii şi 
suntă totdeodată orbi^pentru colori, sunt 
ochii lui Poloniu, cari vădă în locă de 
noră o cămilă, o nevăstuică ori ună chită, 
c’ună cuventă vădă numai aceea ce vrea 
unulă séu altulă să védá.

După cum în ochii părinţiloră nou 
născutulă copilă este totdéuna celă mai 
frumosă din lume, totă astfelă nu cu
nósce miresa altă bărbată mai perfectă 
decâtă mirele ei, ér mirele nici o 
miresă, care să se potă asemăna atâtă 
în privinţa frumseţei esterne câtă şi in
terne cu alesa inimei sale. Mirósa are 
totdéuna înaintea Venerei lui Milone avan-
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Irlandezii suntu alăturea cu Gladstone, 
care s’a declarata totdeuna pentru a li
se face dreptate Irlandesilorîl atâtă de 
năpăstuit! de regimă.

SCIRILE OILEL
Unu preotu generosu. Sub acestu titlu 

scrie „Amiculă Familiei“ din Gherla : 
Rvsm. D. Gavrilă Popii, nou-denumitulă 
canonică ala Capitlului metropolitană 
din Blaşiu, care în decursul fii adminis- 
trărei parochiei şi tractului Cluşiului a 
lucrata cu atâta zelă şi abnegaţiune 
pentru înaintarea acestora pe tote tere- 
nele şi i-a succesă a pune temelii la 
fonduri bisericescî, şcolastice şi de bine
facere pentru parochiă şi tractă; cari 
adî se urcă la valorea de peste clece m ii 
florini, acum, la despărţirea sa de popo
rală ce l ’a păstorită şi de clerulu ce l ’a 
guvernata, a dăruită din averea sa peste o 
miiă florini pentru fondurile înfiinţate de 
de d.-sa, er parochiei i-a dăruită o gar
nitură elegantă ^e mobilii. Preoţii din 
tractulă protopopescă ală Cluşiului, voind 
a-şi arăta şi prin semne dinafară iubirea 
şi recunoscinţa faţă de acestă fost al lor 
şefă, cu ocasiunea despărţirei i-au pre- 
sentată: o cutiă frumosă, conţinendă 
tote rechisitele de scrisă, şi anume ună 
calimară pentru negrelă şi altuia pentru 
ciripiă, cuţită de argintă şi o penă de 
argintă, ambele într’aurite. Cutia portă 
inscripţiunea: „Suvenire dela Preoţii trac- 
tuiui Cluşiu. 29 /VIII 1889“ .—

❖

Botezu kulturegyletistu. Comuna Valea- 
Lupşei din comitatulă Murăşă-Turda, care 
pană acum se ţinea de comuna Lupşa, 
a cerută dela adunarea comitatensă a 
numitului comitată, ca se fiă declarată 
de comună mică de sine stătătore. Adu
narea comitatensă a primită acestă ce
rere şi a hotărîtă totodată, ca noua co
mună se nu se mai numescă pe viitoră 
Valea-Lupşei, ci se se numescă „E rdiis“ .

Totă Valea-Lupşei are se rămână, 
de s’ar face fărîme şoviniştii, er Românii 
se voră ieri ca de ciumă d’a pronunţa 
numele ungurescu alu comunei.

*

Poci mare. Ni-se scrie din Doboli 
inf. cu data de 8 Octomvre 1889: Dom
nule Redactorul Luni în 2 Octomvre v. c. 
la 4% ore p. m. ună focă cumplită a 
isbucnită în comuna nostră Doboli inf. 
In câteva momente, focul ă ajutată de 
ventă a luată o întindere atâtă de în
fricoşată, încâtă localisarea momentană 
a fostă, pe lângă totă încordarea, cu 
neputinţă. In câteva minute supraedifi- 
catele economice la 15 economi au fostă 
cuprinse de flăcări. Poporaţiunea , în 
mare parte cuprinsă cu semenatulă de 
tomnă şi cu strîngerea recolteloră de 
tomnă. era pe câmpii, şi deşi a sosită

tagiul, că braţele ei suntă complete, şi 
mirele ei e ună Adonis, care se distinge 
de acestu tînăru păstoră prin aceea, că 
elă n’are nici o relaţiune cu Afrodita.

La acestea se mai adauge, că în de- 
cursulă logodnei fiecare drăgostire are 
o însemnătate forte mare. Cu totă mul
ţimea loră, sărutările rămână ună dară 
nepreţuită, o remuneraţiune, o dotaţiune 
forte mare. Se dau sărutări, fără să fiă 
cerute, se primescă, fără să vrea vre-unul 
a le păstra, ba se sărută tinerii chiar 
când suntă busumflaţl, supăraţi, şi 
chiar şi atunci când vorbescă de lucruri 
indiferente, la care se potrivesce săruta
rea cam ca turta la bere, tot se serată.

Şi deodată tinerii se vădă însuraţi 
şi învaţă a se cunosce, devenindu erăşi 
cei cari au fostă mai ’nainte de logodnă; 
mâscile le cadă cu atâtă mai iute, cu 
câtă mai greu le este de a comunica 
unulă cu altulu după cum au comuni
cată în starea escepţională de logodiţi. 
Călătoria imediată după căsetoriă, care 
a devenită acum la modă, grăbesce încă 
trecerea acesta în altă stadiu. (Va urma.)

în curendii acasă, şi deşi s’au luptată 
toţi locuitorii cu adevărată abnegaţiune, 
totuşi elementulă furiosă a nimicită totă 
ce i-a fostă în cale, într’o stradă întregă. 
Cinci* spre-cjece familii au rămasă fără 
adăpostă, fără bucate pentru ei, şi fără 
nutreţă pentru vite, cu ună cuvântă au 
perdută totă ce au avută acasă adunată 
cu sîrguinţă de astă vară pănă acum, chiar 
şi de îmbrăcăminte, scăpând cei mai mulţi 
numai cu ceea ce a fostă pe ei. Omeni 
nu au căzută jertfă, vite şi paseri de 
curte însă au perită. Miseria nenoroci- 
ţiloră e cumplită, plâusulă copiiloră, încă 
mici, rămaşi pe stradă fără adăpostă, 
fără hrană şi îmbrăcăminte, e sfăşietoră. 
Au arsă cu totulă 40 de edificii. Foculă 
a luata nascere din causa jocului a trei 
băieţi cu chibrite în şură. Paguba trece 
peste 4ece mii florini. S’a constituită 
ună comitetă de ajutorare în comună.
— N . Puianît, preotă.

*

Teatrulu germanu din Totis. Redac- 
ţiunea unei foi din Yiena s’a adresată 
cătră contele Neculae Eszterhazv din 
Totis cu întrebarea, că ce atitudine are 
de gândă să ia densulă faţă cu agitaţiu
nile în contra teatrului din Totis. Con
tele a răspunsă pe cale telegrafică : „Faţă 
cu aceste isbucnirî ale şovinismului ati
tudinea mea e pasivă şi me mulţămescă 
cu recunoscerea sporadic^ a scopului 
ce-lă urmărescă în modă onestă. Nico- 
lau Eszterhazy“ .

Cu alte cuvinte, potu lătra şoviniştii 
ca cănii la lună, pănă li-se va muta 
gura ?n cefă.

î?:& ><
Ataşaţii militari, cari iau parte la 

manevrele armatei române, suntă urmă
torii: generalulă-maioră Fraser alu An
gliei, loc. colonelă Torcy ală Franciei, 
locot-colonelu Brussati ala Italiei, mai oră 
Kenan-Bey alu Turciei, căpitană Miiller 
şi locot-colonelu Baron von Broken alu 
Germaniei , căpitanulu Schneider ală 
Austriei.

*
* *

Baronului Hirsch pentru jidovii poloni, 
Ună diară vienezu ală „Internaţionalei 
de aură“ asigură, că în fine după multe 
pertractări cu autorităţile din Galiţia, au 
fosta primite statutele fundaţiunei de 12 
milione de franci, pe care o făcu baro
nul u Hirsch jidoviloră poloni. Funda- 
ţiunea porta numele de: „Fundaţiunea 
baronului Hirsch, pentru promovarea 
instrucţiunei poporale şi pentru spriji
nirea meseriiloru şi a agriculturei în 
Galiţia şi Bucovina“ . Scopulu fundaţiunei 
este întemeiarea de şcole poporale şi de 
grădini de copii, sprijinirea studenţiloru 
şi a candidaţiloră de profesură, cumpă
rarea cărţiloră şi vestminteloru pentru 
şcolarii săraci ş. a. Şcolele suntă făcute 
în prima liniă pentru jidovi. Curatoriulă 
va consta din 15—18 membri, dintre 
cari celu puţină a treia parte trebue se 
fiă de confesiunea mosaică. Caracteris
tică este punctulă acela din statute, în 
puterea căruia, decă se întâmplă niscai 
evenimente neprevedute, fundaţiunea pote 
fi transformată într’o fundaţiune nouă în 
favorulă jidoviloră din Austro-Ungaria. 
După cum se pare, se teme baronulă 
Hirsch, că în urma unui resboiu va trece 
Galiţia în puterea Rusiei, şi în casulă 
acesta voiesce elă să asigure fundaţiunea 
pentru jidovii din Austro-Ungaria. Se 
dice, că guvernulă rusescă ar fi respinsă 
o asemenea propunere, pentru înteme
iarea unei fundaţiuni de felulă acesta
pentru jidovii din imperiulă rusescă.

£Â A
Morte grabnică. Astădi, fiindă tergă 

de săptămână în Braşovă, locuitorulă 
Niţă Stroescu din Secele veni se cum
pere ovăsă. Când voi se schimbe o hâr- 
tiă de 5 fl., se rădimâ de unu sacu cu 
ovesă, se vede fiindcă i-se făcuse rău, 
şi muri.

*
* *

Fabrica ungară de arme. In înţelesulă 
contractului ce l ’a încheiată ministrulu 
de honvedi cu fabrica ungară de arme, 
acesta are să fabrice pentru honvedi cu

totulă 180,000 de pusei cu repetiţiă â 
84 fl. 28 cr. şi anume aşa, ca în 1890 să 
se predea deja 65,000, în 1891 vr’o
90,000 şi restulă în 1892.

*$ ^
Serata musicală (I) a d-lui Rudolfa 

Lassei se va da Duminecă 8 (20) Oct.
d. a. la 5 ore în sala hotelului Nr. I  cu 
concursulă d-lui profesoră N. Popovici. 
Atragemă atenţiunea publicului asupra 
acestei serate, a cărei interesantă pro
gramă o vomă publica în numărulă de 
mâne.

£ #
Altl treilea concertâ cu abonamentii

ală capelei orăşenesc! se va da mâne 
seră, Sâmbătă, în 6 (18) Octomvre în sala 
hotelului Nr. 1.

BubUU stalului raprî pe 1890.
A . Cheltuelile ordinare suntă preli

minate cu 380,824.256 fl., adecă cu 
167.332 fl. mai mart ca în anulă 1889.

Intre acestea amintimă interesele 
pentru datoriile statului în sumă de 
120,018.588 fl. adecă cu 2.388,578 mai 
multa, ca în anulă 1889.

B . Cheltuelile transitorii şi investiţiu- 
nile suntă preliminate cu 18,624,844 fl., 
adecă cu 1,157.731 fl. mai mari ca în 
an. 1889.

C. Cheltuielile comnue estra-ordinare 
suntă preliminate cu 6,214.546, adecă 
cu 2,455.699 fl. mai mici ca în 1889.

A . Venitele oriinwre suntă preliminate 
cu 348,134.920, adecă cu 4,278.784 fl. mai 
m ari ca în 1889.

B . Venitele transitorii suntă prelimi
nate cu 7,124.327 fl., adecă cu 317,339 fl. 
mai mart ca în 1889.

Cheltuelile totale deci suntă prelimi
nate cu 355,662.646 fl., adecă cu 1.140.636 
mai mici- ca în 1889.

Venitele totale suntu preliminate cu 
355,259.247 fl., . adecă cu 4,596.123 mai 
mart ca în 1889.

Deftcitulu e de 404.399 fl., adecă cu 
5,736.759 fl. mai mică ca în 1889.

Relativă la acestă proiectă de bu- 
getă presentată de ministrulu Wekerle 
dietei, „Budapester Tagblatt“ scrie sub 
titlulă „Buget/ă frumosă cu cusură“ ună 
articulă de fondă, în care arată, că nu 
numai acestă pistrue e în bugetă, ci mai 
suntă şi alte pete mari şi urîte, pe care 
ministrulu a vrută să le acopere. Aşa 
de pildă e venitulă de 5 milione din 
vendarea moşiiloră statului. Când se 
vendă moşiile statului, atunci nu se mai 
pote vorbi de ună deficită de 804.399 fl., 
căci numai venită nu suntă acele 5 mi
lione, cu care se’mpuţineză averea sta
tului. Prin urmare deficitulă e de 
5,404.399.

Ună altă cusură ală acestui bugetă 
frumosă e sporirea cheltuieliloră ordi
nare cu aprope 5 milione. Când cheltu
elile ordinare se sporescă într’ună ană 
cu 5 milione, acolo nu pote fi vorba de 
economii în bugetă.

Mai departe ne arată unu cusură 
bugetulă la dările de consumă, care 
suntă preliminate cu 3 milione mai multă. 
Asta-i o nouă încordare a puteriloră de 
contribuire ale poporaţiunei, prin urmare 
nu pote fi vorba de o stare financiară 
sănătosă.

Şi să nu se uite, că în bugeta nu 
e preliminată nici o sumă pentru în
tâmpinarea cheltueliloră necesare cu re
forma administraţiunei politice, cu refor
mele justiţiare şi altele, care, decă se 
voră face în anulă 1890, deficitulă va 
fi mărişoru cum se cade.

Din dieta croată.
Lunia trecută s’a desbătută în dieta 

croată proiectulă privitora la pactulă fi
nanciară cu Ungaria. După ce vorbi 
guvernamentalulă Eggersdorfer, care de
clara independenţa financiară a Croaţiei 
de o nefericire pentru Croaţia, luâ cu- 
ventulă Antonm Starcevici, care sbiciui 
cu asprime oposiţia moderată, despre 
care elice, că recunosc-e pactulă cu Un

garia şi cu tote acestea luptă în contra 
lui. Urmată de cea mai încordată aten
ţiune a dietei, Starcevici îşi continua apoi 
vorbirea sa astfelă:

„Pertractarea, acesta îmi aduce aminte 
de timpula tinereţeloră. Atunci antece
sorii d-vóstré strigau în contra vâtâmă- 
rei drepturiloră municipale. Corona s’a 
obligată, că şi ea însă-şl va respecta le
gile, ce le va câştiga. Atunci am cre- 
dută, că sbirii nu se voră mai ocupa, 
decâtu cu cei ce vatămă drepturile mu
nicipale. Eu am considerată legea ca 
sfântă şi am credută, că faţă cu cei ce 
lucreză în contra ei nici nu va fi tre
buinţă de sbiri, deOrece are seu sâ-i trăs- 
nescă, séu să-i înghită páméntulü.

Acésta însă nu s’a întâmplată. M’am 
convinsă, că de faptă legi nu esistă, ci 
esistă numai astfelă de legi false, cari 
suntă menite ca se nebunescă poporalii, 
care totă mai crede încă, că legile tre
bue respectate. De atunci pe tote le
gile municipale n’aşă mai da o pipă de 
tăbacă. Loculă acestoră legi l’a ocupată 
astădi pactulă şi bucurosu aşi da o 
pipă de tăbacă unui omă ori unui dracü, 
care ar duce din Croaţia acelă pactü. 
Pactulă nicî-odată n’a fostă o couven- 
ţiune bilaterală. (Se întorce spre oposiţia 
moderată): Yoi numai atunci strigaţi în 
contra pactului, când nu suuteţl voi la 
guvernă. Mârşavă, blăstămată lucru este, 
că voi aruncaţi cu petri asupra acelora, 
cari facă acelaşă lucru, pe care l’aţi fă
cută şi voi mai înainte şi-la veţi face 
încă, decă veţi ajunge ârăşi la guvernu. 
Strigarea vostră în contra vătemărei 
pactului nu plătesce o cepă degerată. 
Pentru ce aţi suferita vătămările cu anii 
întregi ?

Decă pactulă este o couvenţiune 
bilaterală şi voi credeţi, că s’a vatématü, 
atunci trebue să aşteptaţi pănă când 
convenţia espiră, şi séu n’o mai reînoiţî, 
séu — pănă când ea durézá — câşti
gaţi-vă cu arma satisfacţiune pentru vă
tămarea dreptului. Mai ’nainte însă de 
ce poporală nostru ar păşi pe acestü 
terémü, plătâscă aceia, cari au adusü 
patria nostră în acéstá stare ticălosă.

Ce felă de procedere este aceea: a 
înjura pururea o instituţiune, dér totuşi 
a-o susţine mereu, a-o apăra şi a nebuni 
plebea, care se încrede în egoiştii aceia 
murdari, cari aşa tracteză cu poporulő 
nostru, ca şi draculu celă înpeliţatfl.

Causa acestei ne mai audite procederi 
nu este alta, decâtă împrejurarea, că nu 
vróu se recunoscă pe faţă, că în adu
narea provincială din 1865 şi 18G7 d-nii 
Mazuranicl şi Strossmayer au declaraţi 
Croaţia ca provinciă ungară. Ungurii au 
primit’o acésta, ér Corona a sancţionat’o, 
Asaderă Ungurii au putută se facă cu 
Croaţia ceea ce au făcută cu Transil
vania: acésta însă totuşi n’au făcut’o, ci 
ni-au aruncată nouă ósele cele gole, la 
cari róde maioritatea...

Pactulă nu este convenţiune, ci este 
numai opera Maghiariloră. Guvernulti 
nostru nu este altă ceva, decátü unü 
ramă ală guvernului din Budapesta. Sub 
astfelă de împrejurări noi nu putemü 
nici să primimă pactulă, nici sé’lü res* 
pingemă. Nu putemă schimba nimicü 
din elă, nu putemă face nimicii, nu pu- 
temu ave nimică, décá nu ne permite, 
ori décá nu ne dă Ungurulă. Nu sciu 
pănă când va dura situaţiunea acesta. 
Pănă când înse va dura, eu credű, că e 
ună lucru nedemnu pentru bărbaţii se
rioşi a mai disputa asupra acestoră con
secinţe naturale. Pactulă financiară nu 
este altă ceva, decâtă consecinţa indis
pensabilă a subordonanţei nóstre poli
tice. O dică acésta pe scurtfl, deórace 
multele vorbiri seci m’au plictisită şi 
dinţii, împlântaţi în pactö, mi-s’au stre- 
pedită. Dealtmintrelea voi sciţi, că faţi 
cu mine şi soţii mei nu esistă pactulă; 
noi nici nu votămă, nici nu desbatemü 
asupra acestui lucru.



Cnrsulu industriei din Frătă- 
uţiilu hon.

Amtl împărtăşită la timpulă său des
pre cursulă de industriă de casă, ce s’a 
ţinutQ în Frătăuţulă nou, la iniţiativa 
părintelui Iracliu Porumbescu de acolo 
şi sub conducerea d-lui Candidă Muşlea, 
institutoră în Braşovă. Obiectele lucrate 
cu succesă la acelă cursă au fostă tri
mise şi espuse în Cernăuţi, în localită
ţile societăţii pentru cultura şi literatura 
română în Bucovina, unde au fostă ad
mirate de publică. Comitetulă acestei 
societăţi la rendulă său a trimisă pă
rintelui Porumbescu următorea scrisore, 
care e o nouă dovadă despre succesulă 
acelui cursă de industriă:

Sfinţia Vostră! Comitetulă Societăţii 
pentru cultura şi literatura română în 
Bucovina în şedinţa sa din 26 Augustă 
(7 Sept.) a. c. a luată spre plăcută sci- 
inţă scrisorile d-vostră din 4 şi 17 Au
gustă 1889, prin care ni-aţî comunicată 
mersulQ şi resultatulă îmbucurătoră ală 
cursului de lucru de mână şi industriă 
casnică ţinută la d-vostră în decursulă 
feriiloră a. c.

Lucrurile esecutate la acelă cursă, 
cari aţî avută binevoinţa a ni-le trimite 
spre a fi expuse în localităţile Societăţii, 
au întrecută chiar aşteptările nostre şi 
au fosta privite cu viu interesă şi cu 
multă plăcere de publiculă română din 
capitală.

Conformă dorinţei exprimate de 
d-vostră în epistola din 17 Augustă a.
c. se expedeză aceste lucruri la adresa 
societăţii „Şcola română“ din Suceva, 
eră cele doue intimate alăturate pe lângă 
epistola d-vostre din 4 Augustă a. c. 
vi-le înapoiemfl cu acestă scrisore.

Comunicându-ve aceste, binevoiţi 
a primi din partea Comitetului mulţă- 
mită sinceră şi recunoscinţă viuă pentru 
ostenela şi sacrificiile ce le-aţi adusu cu 
aranjarea şi conducerea acestei afaceri 
întru sporirea şi înaintarea culturei na
ţionale, dimpreună cu asigurarea deose
bitei nostre stime şi considerări.

Comitetulă Societăţii pentru cultura 
şi literatura română în Bucovina.

Cernăuţi, 14 (26) Septemvre 1889.
Myronu M. Calinescu, Dimitriu Socoleanu,

Vice-preşedinte. Secretară.

Epistola preşedintei „ M iir e p le f -n M
cătrâ Metropolitulu Miromi Roinanulu.

Reproducemu după „Telegra- 
fulu Românu“ din Sibiiu şi epis
tola pe care a adresat’o preşedin
tele „Kulturegylet“ -ului Escelenţei 
Sale Metropolitului Mironu Roma- 
nulu, care în traducere românescă 
este următorea:

Nr. 508 1889.
Corniţele supremii alu comitateloru Ternarei 
mia şi mar), si preşedintele E M K E  (re - 
uniunei maghiare de cultură din Ardealu).

Escelenţa Vostră Domnule archie- 
piscope şi metropolite! — Precum este 
sciutu de comunu, la 3 Septemvre a. c. 
se va ţine în Gherla adunarea generală 
a reuniunei culturale din partea transil
vană, cu care ocasiune se va jsânţi şi 
steagulă reuniunei, şi fiindcă reuniunea 
nostră — ca reuniune culturală — se 
estinde şi la tote confesiunile din acestă 
parte a ţerei, voră participa tote confe
siunile la festivitatea sânţirei steagului.

Pe steagulă nostru este brodată pa
trona ţerei, şi avemă prospecte, că Ma
iestatea Sa Regele nostru apostolică va 
dispune să fia representată şi Preînalta 
Sa personă.

Din partea celoră de religiunea gr. 
or. este invitată protopresbiterulu Sighi- 
şorei Demetriu Moldovană pentru a ce
lebra ritualele, care s’a şi oferită cu 
promptitudine, decă Escelenţa Vostră îi 
veţi da spre acestă scopă licenţă.

DeeI mă adreseză cătră Escelenţa 
Vostră cu rugarea, să binevoiţi a da 
numitului protopresbiteră licenţă spre 
acesta, şi despre graţiosele disposiţiunl 
a ne însciinţa şi pe elă şi pe mine fără 
amânare.

Primiţi Escelenţa Vostră espresiu-
nea stimei mele.

Sighişora, 21 Augustă 1889.
Conte Gabriel Bethlen m. p.

comite suprem şi preş.

Manevrele armatei române.
Duminecă, 1 Octomvre, Regele Ca- 

rolă şi Principele Ferdinand, urmaţi de 
ministrulă de răsboiu, de prefectulă ju
deţului, de primarulă Băcâului, de Casa 
militară, de toţi d-nii oficerl ataşaţi mi
litari străini, de şefulă marelui stată-ma- 
joră, de comandantulă divisiei din Do- 
brogea şi de o numerosă suită de oficerl 
de tote armele, au pornită cu drumulă 
de fierü din Bacău la gara RăcăciunI şi 
de acolo în trăsură pănă la podulă Şi
retului stabilita de pontonierii regimen
tului 2 de geniu în vederea manevreloră 
deia 2 şi 3 Octomvre.

Corpulă I I I  de armată aştepta or
dinele Regelui pentru a începe trecerea 
de pe malulă stângă pe malula dreptă 
ală Şiretului.

Ună numerosă publică venită din 
localităţile dimprejură saluta pe Regele, 
care a convorbită cu câte-va din persó- 
nele presentate.

La orele 10 şi 15 m. începu trece
rea corpului I I I  de armată sub condu
cerea d-lui generală Radovicî, ce se să- 
vîrşi în cea mai bună ordine, terminân- 
du-se la orele 12 şi jum.

După ce Regele făcu observaţiile 
sale şi diferite recomandaţiunl în vede
rea mişcăriloră, ce acestă corpă avea a 
esecuta pe a doua-di, porni ârăşi în tră -; 
sură urmată de totă suita la gara Ră- j 
căciuni. j

A.ci Regele fu întâmpinată de pro- ' 
prietarii de moşii, de autorităţile locale j 
şi de ună publică forte numerosă, prin
tre care şi domne şi multe alte persóne 
venite dimprejură.

Proprietarii Răcăciuniloră organisa- 
sera în salonulă de aşteptare ală gărei 
ună frumosă dejună, la care au luată 
parte tóté dómnele şi domnii presenţî, 
precum şi suitele. D-na Zulnia Sturdza 
ridica ună toastă în sănătatea Regelui, 
a Reginei şi a Principelui.

După ce se termina dejunulü, Re
gele primi o deputaţiune a locuitoriloră 
şi proprietariloră din localitate, cari 
mulţumiră Regelui de marea onóre ce 
li-se făcuse venindă în mijloculă loră şi 
de ocasia ce li-s’a dată de a vedé ar
mata, pentru care ţâra are atâta dra
goste şi în care pune atâta încredere.

Regele, mulţumindă de primirea ce
i-s’a făcută, porni la orele 2 şi 15 m., 
cu trenulü, înapoi la Bacău în mijloculă 
uraleloră mulţimei ce se adunase pe pe- 
ronulă gărei.

La orele 3, Regele dela gara Bacău 
porni imediată în trăsură, urmată de 
tote suitele, îndreptându-se spre podulü 
de feră dela Bistriţa şi de aci spre şo- 
séua naţională, pe unde avea se vină 
dela Paşcani divisia V III, care în ma
nevrele de a doua di avea se apere tre
cerea Şiretului în apropierea acestei lo 
calităţi.

La orele 3.30 m. apăru ante-garda. 
Trupele defilară sub comanda d-lui ge
nerală Arionă, pe dinaintea Regelui pănă 
la orele 4.30, în cea mai bună ordine, 
spre a întră în bivuacă în marginea ora
şului.

Regele apoi întră în oraşă, visitâ 
palatulă administrativă ală judeţului, 
unde fii întâmpinată de preşedintele con
siliului judeţiană şi de d-nii membri ai 
comitetului permanentü, apoi Regele îm
preună cu Principele se întorseră la 
cuartierulă regală, unde fu primită o de
putaţiune dela Piatra, compusă din pre
fectulă judeţului Neamţu, din primarulă 
oraşului Piatra, şi din alţii; de asemenea 
a primită Regele şi alte mai multe au
dienţe.

Sera se dete ună prândă, la care 
luară parte d-nii generali Mânu, Fălco- 
ianu, Racoviţă, Dunca, Creţeanu, d-nii 
oficerl ataşaţi străini, d nii prefecţi şi 
d-nii primari de Bacău şi Nemţu, d. di- 
rectoră ală căiloră ferate etc.

Rareşă (cu o hartă). Volumulă I  ală 
acestei preţiose scrieri conţine 620 pag. 
şi a fostă premiată de Academia Română. 
Volumulă II, pe care-lă anunţămă aci, 
conţine 587 pag. formată mare 8° şi 
costă 10 lei.

Au apărută 365 Anecdote şi Glume,
adunate, prelucrate şi arangiate de Titu V. 
G-heaja, spiritual la instit. corect. Cuprin- 
sulă acestui opă este forte petrecătoră, 
aşa că cetindă şi numai o pagină din 
e lă , caută să rîdi ori câtă ai fi fostă de 
năcăjită şi mâhnită. Preţulă unui esem- 
plară cu porto francată e de 65 cr. Se 
pote procura dela „Cancelaria Negruţiu“ 
în Gherla — Sz.-ujvâr.

Literatură.
Amiculu Familiei, diară beletristică 

şi enciclopedică literarfi cu ilustraţiuni, 
apare în Gherla de 2 ori pe lună în mă
rime de câte 2—3 cole şi costă pe ană
4 fi. seu 10 lei. Anulă X III. Redactoră: 
N . F . Negruţiu. — Nr. 20 dela 15 Oc
tomvre conţine : Inelulă, novelă (cu ilus
traţi-..ne) ; Cântăreţa, novelă (fine), pre
lucrată de Dimitrie Danu; Sub fagi, 
poesiă în prosă, de F. H. P op ă ; Di
verse. (Sub rubrica acesta se cuprindă 
mai multe scirl şi poveţe interesante); 
Glume (cu ilustraţiuni).

Istoria Româniloru din Dacia Traiană,
de A . D . Xenopolii, profesoră la univer
sitatea din Iaşi, membru corespondentă 
ală Academiei Române. Volumulă II. 
Istoria medie, partea I. Dela întemeiarea 
ţerilorfi române pănă la mortea lui Petru

TELEGRAMELE „GAZ. TRAÎf S“.
(Serviciulii biuroului de coresp. din Pesta.)

Viena, 18 Octomvre. Eri la amecji 
s’a ţinutu o conferenţă a miniş- 
triloru comuni. Obiectulu conle- 
renţei au fostu afacerile de resortu 
urgente curente.

Viena, 18 Octomvre. Ministrulu 
de esterne românu Alexandru Lahovary 
a arâtatu în convorbirea sa cu contele 
Kalnoky înclinarea de a întră în tra
tări pentru reînoirea convenţiei comer
ciale.

Viena, 18 Octomvre. A ici se 
vorbesce, că Serbia are de gându 
a încheia o alianţă cu Muntene- 
grulu.

Berlinu, 18 Octomvre. Impera- 
tulu şi împerătesa Germaniei au 
plecatu astă nopte la Milanu.

Lisabona, 18 Octomvre. Regele 
este în agoniă. Elu a primitu un
gerea de pe urmă.

DIVERSE.
Unu sfântu curiosü. In Erlau muri 

de curendă unu omă forte originală, 
anume Iosif Tarbay. Acesta îşi astupa 
cu didu uşa casei şi primia mâncarea 
necesară printr’o ferestruică făcută în 
4idă. Din anulă 1865 Tarbay nu’şl pă
răsi locuinţa. Elă petrecea nóptea şi
o parte din di aşedată într’ună coş- 
ciugă de metală şi îmbrăcată în haine 
de mortă, cântândO, încunj urată de lu
mini aprinse, „ Gir cum dederunt“ . Coş- 
ciugulă, care era patulü seu, îlă curăţia 
odată pe ană o sermană dileră. Spre 
scopulă acesta făcea elă o gaură, pe 
care întră dilera, care se punea pe lucru, 
fiindu păzită de Tarbay cu revolverulă 
în mână. După ce isprăvia, eşia atară şi 
Tarbay astupa cu didă e,răşî gaura. 
Acestă omă originală lăsa o avere de
30,000 fi., pe care o testa spre scopuri 
filantropice. Interesantă este punctulă 
ală doilea alu testamentului seu, în care 
lasă 1000 fi. unei case de copii lăpădaţi, 
cu condiţiune, ca acelă capitală sé se 
plaseze cu interese pănă va ajunge 
suma de 90,000 fi. Tarbay face şi obser
varea glumâţă, că în chipulu acesta ar 
fi pututü lăsa chiar duşmaniloră săi o 
asemenea sumă.

0 întâmplare straniă în tabéra dela 
Bruk. In nóptea de 9 spre 10 Octomvre 
se întâmpla în tabăra de barace dela 
Bruk ună casă, care merită totă atenti- 
unea. Ună oficera din batalionulă de 
vânători Nr. 10, care se afla în tabéra 
dela Bruk lângă Leitha, fu împuşcată şi 
rănită greu de ună vânătora, care sta 
ca sentinelă. Deşi íntréga afacere încă 
nu e lămurită, totuşi aceea este sigura, 
că oficerulă acela, care se afla nóptea 
aceea tocmai în serviciu, se întorse târ- 
diu nóptea în tabără, pentru ca sé se 
eovingă, decă sentinelele din taberă ve- 
ghiază ori dormă. Sentinelele, lucru fi- 
rescă, se aflau aşecfate departe una de 
alta. Ele căpătară ordină ca sé nu lase 
în decursulă nopţei nici o personă străină, 
ca sé între în taberă. De bună sémá 
pentru ca sé se convingă oficerulă des
pre modulă cum se esecută ordinulă, se 
strecura în taberă şi se apropia de o sen
tinelă pe care spera elă, că o va găsi 
durminda. Sentinela observându-lă striga: 
„Stăi!“ De órece ínsé oficerulă nici la 
a doua, nici la a treia strigare a senti

nelei nu stătu în locă, şi nici nu dete 
losinca, nici parola, soldatulă împuşca 
asupra lui şi-lă nimeri pe oficeră aşa de 
bine, încâtă că^u la momentă josă. Per
tractarea va stabili, întru câtă a trecută 
soldatulă peste instrucţiunea sa, seu decă 
neprevederea oficerului e causa acestei 
întâmplări rele. Acestă casă pote servi 
ca învăţătură pentru oficerl, ca în in- 
specţiunile loră noptea să fiă precauţi.

Dou6 companii de soldaţî măcelărite. 
Din Mexico se anunţă, că s’a comisă 
ună oribilă măcelă de cătră Indiani, 
care irita populaţiunea într’ună gradă 
forte mare. In statulă uniunei americane 
Aronga atacară Indianii două companii 
de soldaţi, cari tocmai se întorceau dela 
eserciţiu. Soldaţii fură încunj uraţi şi după
0 luptă crâncenă fură măcelăriţi. India- 
nii pe lângă acesta ciungăriră cadavrele 
soldaţiloră. Nici ună soldată nu scăpă 
cu vieţă. Nesosindă companiile în ca- 
sarmă, se trimeseră curieri, cari aflară 
ună Iacă de sânge plină de cadavre. Şi 
Indianii voră fi avută de sigură morţi 
şi răniţi, der i-au transportată de pe 
câmpulă de luptă. Sălbaticii se retraseră 
spre Arizona. Guvernulă mexicană a tri
misă îndată 4000 de soldaţi în urmări
rea Indianiloră.

Deputaţii nouei camere francese. Din 
Parisă se comunică următorea statistică 
a deputaţiloră nouei camer°, înşiraţi 
după profesiunea lo ră : 15 foşti judecă* 
torl, 15 doctori în drepta, 116 advo
caţi şi licenţiat! în dreptă, 11 mandatari 
pe la judecătorii (avoues), 7 notari, 97 
proprietari de pămentă şi agricultori, 57 
industriaşi şi comercianţi, 48 medici, 40 
diarişti şi scriitori, 21 foşti oficerl, 14 
ingineri, 6 proprietari de corăbii, 2 ge
nerali în peDsiune, 2 viee-admiralî, 1 
fostă oficeră de marină, 11 foşti pre
fecţi, 7 foşti amploiaţi ai administraţiunei,
12 foşti diplomaţi, 7 foşti consilieri şi 
auditori ai consiliului de stată, 4 far
macişti, 2 economişti, 10 financiari, 2 
membri ai academiei, 5 foşti învăţători 
şi profesori, 5 foşti funcţionari comer
ciali, 6 lucrători, 2 întreprindătorl de 
lucrări publice, 3 proprietari de turnă
torii, 1 inspectoră de cale ferată, 1 e- 
piscopă, 1 preotă protestantă, 1 amplo
iată ală regiei tutunuriloră, 1 medică 
dentistă, 1 picfcoră, 1 compositoră mu- 
sicală, 1 comerciantă de brendă, 1 me
dică veterinară, 1 chemică, 1 desemna- 
toră stamce, 1 tipografa. Numărulă no
bilitară © de 102, dintre cari 2 principi,
1 duce, 8 marchizi, 16 conţi, 4 viconţl 
şi 5 baroni.

Cursul ii pieţei Braşovn
din 18 Octomvre st. n. 1889.

Bancnote românescl Cump. 9.44 Vend. 9.46
Argintu românescu - „ 9.38 11 9.41
Napoleon-d’orî - - - „ 9.46 9.48
Lire turcescl - - - „ 10.72 10.75
Imperiali - - - - „ 9.72 91 9.75
Galbinl . „ 5.58 5.61
Scris. fonc. „Albina“ 6°/0 „ 101.— r 102.—

KOIn r » u io n 98.50 n 99,_
Ruble rusescl - - - „ 1.22 L23
Mărci germane - - 
Discontulii 6—8% pe anu.

11.62 11.65

Cursulü la bursa de Viena
din 17 Octomvre st. n. 1889.

Renta de aurü 4 % ....................... 100.*5
Renta de h.ârtiă5°/e ........................ 95.55
Imprumutulü cäilorü ferate ungare - 114.50 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de

ostü ungare (1-ma emisiune) - - 99.90 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de

ostü ungare (2-a emisiune) - - - .— 
Amortisarea datoriei cäilorü terate de

ostü ungare (3-a emi^'une) - - 112.40
Bonuri rurale ungare - - - - -  87.80
Bonuri croato-slavone - - - - -  105.— 
Despăgubirea pentru dijma de vinü

ungurescü ............................ 99.50
Imprumutulü cu premiulü ungurescü 138.50 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - - 128.—
Renta de hârtiă austriacă - - - - S4.!>/0
Renta de argintü austriacă - - - - 84.95
Renta de aurü austriacă.................. 110.25
Losuri din 1860 ............................ 138.80
Acţiunile băncei austro-ungare - - 921. -
Acţiunile băncei de creditü ungar. - 817.25
Acţiunile băncei de creditü austr. - 305.50
Galbeni împărătesei............................ 5.67
Napoleon-d’o r I ................................  9.47y2
Mărci 100 împ. germane - - - - 58.40
Londra 10 Livres Sterlinge - - - - 119.85

.....---------- --------- —-■ ■---------- --- ■*
Editoră şi Redactoră responsabilii:

Dr. Aurel Muresianu.
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institutti de creditu si de economii
DETilia-la, Brasova*

ac6rdă la comercianţi şi industriaşi
contra acoperire hipotecară seu contra hârtii de valore

Credite de Conto-Corrent
cu interese de 6°|0

er contra accepte cu subscrieri bune cu interese de61/20/Q

Informaţiunî mai detailate se potu lua dilnicii în 
biroulu institutului—piaţă No. 90, dela 8—2 d. a.

83/20

Avisu cL-lortL abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului postalu şi numerii de 
pe făşia sub care au primiţii diarulu nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, se binevoiască a scrie adresa 
lămuritu şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemu cunoscuţii tuturora D-loru abonaţi, că mai 
avemu din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloru 
„Gazetei44, precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potu 
adresa la subsemnata Administraţiune în casu de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

Szám 2747—1889 
tkv.

Árverési hirdetményi kivonat.
A  Fogarasi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 

hogy Szász Jákob végrehajtatónak Doroftei Samoile Stefan és társ. végrehajtást 
szenvedő elleni 42 frt. 40 kr. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében 
a Brassói kir. törvényszék (a fogarasi kir. járásbíróság) területén lévő 0 Sinka 
községben fekvő az 0 sinkai 270 sz. tjkben foglalt :

500/1 08 160 f. 2050 o3 11 f. 3501 CŐs™, 3 f. 6325/2 ) £ 16 f.
500/2 M 20 „ 2530 Q 6 „ 4896 Q 34 n 6634/2 ) m 26»
838

W
Ö 14 „ 2619 a 1 „ 5164, 5165 Ö 3 n 6351 % 1 „

1315
Cv

8 „ 2750/1 3 „ 5269/2 +3 15 rt 6383/2 16 „
1396 ÖD 13 „ 2907/1 ce

tJD H  „ 5539/2 CÖ
&ß 22 r> 6498/1 cö

fcJO 33 n
1806 c• rH 7 „ 3286/1 .2 1 « 5556/2 5 n 6498/3 fl
1807/1 N 7 „ 3391 N 10 „ 5821 N 11 r> 6835/1 N  ̂ n
1826/1 soU 7 „ 3494/1 t»Sh 3 « 6202/2 wÍ-I

-a 1 n 6918 OQ
A 24 f.

ezennel megalapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlanok az 188!) évi November hő 9-iJc napján dél el. 10 órakor 0  Sinka község 
házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is 
eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10°/0-át kész
pénzben, vagy az 1881 év iLX . t.-cz.42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 
1881 évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8. 
§-ában kijelölt óvadék képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881: LX . t.-cz. 170. §-us értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előle- 
ges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Fogaras 1889 évi April. hó 29 napján.

A fogarasi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

Numere singuratice din „ Gazeta Transilvaniei* 
â 5 cr. se potii cumpera în tutungeria I. Grross, şi în li
brăria Mcolae Ciurcu.

Mersulü treimrilorü
pe liniele orientale ale căii ferate de statft r. u. valabilü din 1 Octomvrie 1889.

Budapesta—I*redealii P redea lû—B  udapes ta iB .-JPesta-Aradu-VelusTefus-Arailu-B .-Pestaii ? î

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Oradea-mare
Várad-Velencze 
Fugyi-V ásárheli 
Mezö-Telegd 
Rév 
Bratca 
Bucia 
Ciucia 
Huiedin 
Stana 
Aghiriş 
Ghirbéu 
Nădeşel

Cluşiu |

Apahida 
Ghiriş 
Cucerdea 
Uióra
Vinţulă de susu 
Aiud 
Teiusü 
Crăciunelu 
Blaşiu 
Micăsasa 
Copşa mică 
Mediasü 
Elisabetopole 
Sighişora 
Hasfalén 
Homorodü 
Agostonfalva 
Apatia 
Feldióra

Braşovâ |

Timişu 
Predealü

BucurescI

3.40
9.20

11.18
12.57
2.22
2.30

Tren de] 
per- 
sóne

4.24
4.52

5.49
6.02
6.14

7.28
7.52

8.21
8.38

9.18

10.08
10.32
11.07

12.31 i

1.20
1.40 
2.14 
2.34 
3.17
3.40

7.01
7.11

7.41
8.16

9.05
9.35

7.22
5.52

9.30

-6.24
*6.38
16.56
”7.15
17.48
19.13
10.04
10.12
10.19
10.45
11.34
12.11
12.29
1.10
1.30
2.14
2.54
3.35
4.07
5.54
6.39
7.13
7.45
8.32

~32
6.15
6-47Í

11.50

Bucurescî 
Pjredealu
Timisü

Braşovâ
Feldióra 
Apaţa
Agostonfalva 
Homorodü 
Haşfaleu 
Sighişora 
Elisabetopole 
Mediasü

Copşa mică |

Micăsasa 
Blaşiu 
Cràeiunelü 
Teiuşii 
Aiudü 
Vintulü de süsü 
Uióra 
Cucerdea 
Ghirişii 
Apahida

Trenű
accele
rată

Trenű
omni
bus

Trenű.
accele
rată.

Tren dej 
per- 
sóne

Trenű
omni
bus

Trenű
de

pers.

Trenű ' 
de 1 

pers.
Trenű
mixt

Trenű
de

pers.
Trenű
mixt

7.35
12.50
1.19
1.55
2.15
2.47

3.56

Cluşiu |

Nădăşelu
Gîhrbău
Aghiresü
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mezö-Telegd
Fugyi-Vásárheli
Várad-Velencze

Oradea-mare j
P. Ladány
‘Szolnok
Budapesta

Viena

7.09

7.42
8.05

8.32
9.—

10.21
10.41

11.54
12.24

1.03
1.29

1.54
2.04
3.20
5 . -
7.15
1.40

4.54
5.37
6.15
6.43
7.31
9.09
9.33

10.02
11.04
11.24
11.39
11.57
12.30
12.45

1.13 
2.28 
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56

4.40
9.12
9.41

10.17

6.45
7.06

17.22
•7.37
58.03
I,8.24 
= 9.04
9.20
9.37
9.55

10.20
10.47
10.57
11.04
II.19 
1.19 
3.31
6.30
1.40

Trenű
mixtă.

8.
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50
1.19
2.—
3.04
3.36 
3.52
4.03 

JL47
7.30

11.51
9.55

7.07 
7.44 
8.09 
8.29
9.07

10.34 
10.20 
11.09
11.35 
12.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.55
1.07 
2.11 
2.33 
2.40
2.46 
3.27
4.47
5.08

„5.32

= 6.11

16.43
?7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51

1.55

Viena
Budapesta
Szolnok

Aradű
Glogovatü 
Gyorok 
Paulisü 
Radna-Lipova 
Conop 
Bérzava 
Soborşinfl 
Zamü 
Gurasad ,̂
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Sibotü
Vintulü de josü
Alba-Iulia
Teiusü

2.17
2.37
3.37 
4.05 
4.27

8.55
9.54

11.— 3.40jTeiuşu 11.24 3 . -
7.40 9.30 Alba-Iulia 11.59 3.34

10.42 12.38 Vinţuhî de josü 12.30 4.10
3.53 5.36 Sibotü 1.01 4.43
4.29 1.32 5.136.06 Or ăştia
4.41 6.18 Simeria (Piski) 2.03 5.47
5.05 6.43 Deva 2.52 6.27
5.17
5.38

6.55
7.14

Branicica
Ilia

3.23
3.55
4.08

6.54
7.20

6 05 7 46 Gurasada 7.32
6.23 7.57 Zamü 4.44 8.031
7.20 8.42 Soborsinü 5.30 8.38Í
7.55 9.11 Bêrzava 6.27 9.271
8.26 9.39 Conopü 6.47 9.46Í
8.47 9.55 Radna-Lipova 7.28 10.20!
9.11 10.13 Paulişu 7.43 10.34
9.42 10.37, Gyorok 7.59 10.50
9.59 10.53' Glogovaţ 8.28 11.16

1 1 .- 11.39 Aradú j 8.42 11.30
11.29 12.01 9.20 12.05
12.02 12.29 Szoluok 2.22 5.10
12.19 12.45 Budapesta ..6 . - 8.15
1.06 1.24 Viena 1 1.40; 6.05

1.42
2.32

Copşa-mică—Sibiiu
1

Copşa-mică ! 2.05 4.35
Şeica mare 1 ! 2.38 5.05
Lóinnesü ! 3.22 5.46

Ocna j 1 3.46 6.17
Sibiiu ( 4.18 6.40

Silii iu-Copşa-mică

Sibiiu 9.10 9.50
Ocna 1 9.37 10.14
Lómnesü ! 10.05 10.40
Şeica mare ( ,10.40 11.10
Copşa-mică | ;11.09 11.35

_5.35j
6.011
6.44 
7.25!
7.44

Cucerdea -Osorheiii- 
h ţ 

Begliinulií s il socii

7.15

jfluresu-Ijudosü-Bistrita Bistrlta-Muresu-liiidosii9 ţ ţ

Murëşü-Ludoşü
Tagü-Budatelecü
Bistriţa

4.30j Bistriţa 
7 27 ; Tagü-Budatelecü 

Murëçü-Ludosü111.

Notă: Numerii încuadraţi cu linii gróse ínsemnézá órele de nópte.

3 . -
T Â §
9.25

Simeria (Piski)-I*etroşenî!l*etr©seiii-Simeria (Piski)
li ’

Simeria
!

6.47
jj

11.54 Petroşeni 9.36 4.26
Streiu 7.40 12,37; Baniţa 10.17 5.12
Hategü 8.51 1.281 Crivadia 10.58 5.55
Pui 10.02 2.23,Pui 11.42 6.41
Crivadia 11.02 3.11 Í

Hategü 12.23 7.26
Baniţa 11.50 3.53 Streiu 1.12 8.14
Petroşejul 12.30 4.25 Simeria 1.51 8.50

A rad u —Timişora T b iu i «o ra 1  radii
1 ’

Aradű 6.12 4.12 Timişora 6.25 1.15
Aradulü nou 6.36 4.38 Merczifalva 7.19 2.04
Németh-Ságh 7.01 5.01 Orczifalva 7.46 2.26
Vinga 7.30 5.29 Vinga 8.15 2.56
Orczifalva 7.55 5.47 Németh-Ságh 8.36 3.13
Merczifalva 8.13 6.04 Aradulü nou 9.11 3.51
Timi sóra 9.04 6.50 Aradft 9.27 4.05

Grliirisíi—Turda
1

T u rd a—Oliirisu

Ghirişii 9.33 4.19
î Turda 8.29j 3.19

Turda 9.54 4.40 Ghirişi 8.50| 3.40

Sigliişora—Odorlieiu Odor lieiu—Sigliisór a

Cucerdea
Cheţa
[Ludosü
IM.-Bogata
Iernutü
Sânpaulü
Miraşteu

Oşorheiu j 
Reghinul-săs.

3.05 10.20 3.25
3.35 10.50 3.58
3.51 11.11 4.15
4.06 11.20 4.41
4.43 11.57 5.28
4.58 12.12 5.44
5.21 12.36 6.08
5.40 12.55 6.27
6.— 4.58 ..

7.35 7-

Begltiuulu săsescii 
Oşorheiu-Cucerdea

Reghinul-săs.

I Oşorheiu j
jMiraşteu
Sânpaulü
Iernutü
M. Bogata
Ludosü
Cheţa
Cucerdea j

8.25 8.-
10.- 9.49

6.45! 12.15 10.20
7.05 12.35 10.39
7.28112.58 11.02
7.50 1.19 11.23
8.23 1.49 11.53
8.31 2.02 12.06
9.12 2.18 12.22
9.44 2.46 12.50

Sim eria (Piski)-Uuied.

Sighişora
Odorheiu

6.05
9.12

Odorheiu
Sighisórá

6.—
8.56

Simeria (Piski)
Cerna
Unie dóra

2.18 
2, 
3.08

Uuied.-Simeria (Piski).

Uniedóra
Cerna
Simeria

9.30
9.56

10.15

Tipografia A. MUREŞIANU Braşovu.


